

150.000 de PET-uri cu apă sfințită

BOTEZUL Domnului, la malul Mării Negre!

Arhiepiscopia Tomisului a anunțat evenimentele religioase de la sfârșitul săptămânii, evenimente extrem de importante pentru creștin-ortococi: Botezul Domnului, marcat pe 6 ianuarie și Sfântul Ioan Botezătorul - duminică, 7 ianuarie. Pentru Bobotează au fost pregătite nu mai puțin de 150.000 de PET-uri cu apă sfințită.

În Ajunul Bobotezei, vineri, 5 ianuarie: ora 5.00, IPS Teodosie va oficia Sfânta Liturghie la Catedrala arhiepiscopală „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din Constanța; ora 7.00,

Arhiepiscopul Tomisului va oficia slujba de Sfințire Mare a apei, slujbă identică cu cea oficiată în ziua de Bobotează. Apa sfințită va fi îmbuteliată, pe parcursul zilei, în 150.000 de PET-uri ce vor fi oferite credincioșilor constanțeni de Bobotează; ora 10.00, ierarhul Tomisului va fi prezent la penitenciarul Poarta Albă, unde va oferi angajaților și deținuților sticlute cu agheasmă mare, va rosti un cuvânt de învățătură celor privați de libertate și le va citi rugăciuni pentru dezlegarea și iertarea păcatelor; ora 14.00, Arhiepiscopul Tomisului va poposi la schitul „Prodromița”, situat lângă localitatea Hârșova, ce are ca hram secundar „Botezul Domnului”. De aici, Arhiepiscopul Tomisului va merge în procesiune, împreună cu preoții și credincioșii, la malul Dunării, în zona Căpităniei Hârșova, unde va fi săvârșită slujba

de Sfințire Mare a Apei. Apoi, ierarhul va arunca 3 cruci în apa Dunării, ce vor fi recuperate de către tineri curajoși.

În ziua Botezului Domnului, sâmbătă, 6 ianuarie: ora 8.40, IPS Teodosie va oficia Sfânta Liturghie la Catedrala „Sf. Apostoli Petru și Pavel” din Constanța; ora 11.15, se va porni în tradiționala Procesiune de Bobotează, de la Catedrală până la Cazinoul Constanța; ora 12.00, ierarhul Tomisului, împreună cu un sobor de preoți și diaconi, va oferi slujba de Sfințire Mare a apei pe faleza Cazinoului. La sfârșitul acesteia, IPS Teodosie va arunca 3 cruci în apele mării, ce simbolizează Arătarea Sfintei Treimi la apa Iordanului; ora 14.45, Arhiepiscopul Tomisului va oficia slujba de Sfințire Mare a apei la debarcaderul din localitatea Ovidiu; ora 16.00, IPS Teodosie va oficia slujba Vecerniei la biserica „Sf.

Ioan Botezătorul” din Techirghiol (str. Plantelor, nr. 3, lângă Grădinița nr. 2), care-și serbează hramul a doua zi.

Soborul Sfântului Ioan Botezătorul, duminică, 7 ianuarie

Începând cu ora 9.00, IPS Teodosie va oficia Sfânta Liturghie la biserica

„Sf. Ioan Botezătorul” din localitatea Constanța (zona Pod Butelii), care-și serbează hramul. Biserica a rânduit ca a doua zi după Botezul Domnului să fie cinstit soborul Sfântului Ioan Botezătorul, cel care l-a botezat pe Mântuitorul în apele Iordanului. Sf. Ioan Botezătorul este cel mai mare Proroc al Vechiului Testament și Întălmernic al Domnului, pentru că a anunțat venirea lui Mesia, pregătind poporul să-L întâmpine.



Simboluri și semnificații

Ce puteri are Agheasma Mare?

Botezul Domnului Iisus Hristos sau Boboteaza, numită teologic și Epifania, Teofania sau Arătarea Domnului, ne amintește de momentul în care Iisus Hristos, la vârsta de 30 de ani, a venit la râul Iordan și a fost botezat de către Sfântul Ioan Botezătorul. „În acel moment s-a auzit din cer glasul lui Dumnezeu-Tatăl, care a mărturisit despre Hristos că este Fiul lui Dumnezeu, iar Duhul Sfânt S-a pogorât peste El în chipul unui porumbel. Totodată și Sfântul Ioan Botezătorul a mărturisit despre Iisus că este Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatele lumii. Astfel, din acel moment, Iisus se arată lumii ca fiind Mesia, Mântuitorul, Cel profețit și așteptat de către poporul Israel”, explică, într-un comunicat reprezentantul Arhiepiscopiei Tomisului. Primele mențiuni despre această sărbătoare apar înainte de secolul III, iar atestarea documentară s-a făcut de către Clement Alexandrinul, în lucrarea „Stromata I”, dar și în „Constituțiile Apostolice”, unde Boboteaza este menționată alături de Nașterea și Învierea Domnului. Marii cuvântători ai secolelor IV-V au lăsat predici celebre la Bobotează, iar pe la anul 400 sărbătoarea era ținută cu mare fast, în această zi fiind interzise reprezentațiile artistice. Mai târziu, Biserica obișnuia ca Botezul catehumenilor să se



face în ziua de Bobotează, fapt ce a atribuit sărbătorii și denumirea de luminare sau sărbătoarea luminilor.

Agheasma Mare, apa sfințită de Bobotează

Termenul „agheasmă” înseamnă deopotrivă atât lucrarea de sfințire a apei,

cât și însăși apa sfințită. Agheasma de la Bobotează este denumită Mare deoarece are o putere deosebită. Efectele sunt arătate chiar de textul rugăciunii: „Și-i dă ei harul izbăvirii și binecuvântarea Iordanului. Fă-o pe dânsa izvor de nesticăciune, dar de sfințenie, dezlegare de păcate, vindecare de boli, diavolilor pieire, îndepărtare a puterilor celor potrivnice, plină de putere îngerească. Că toți cei ce se vor stropi și vor gusta dintr-însa să o aibă spre curățirea sufletelor și a trupurilor, spre vindecarea patimilor, spre sfințirea caselor și spre tot folosul de trebuință...”. De aceea, Agheasma Mare se păstrează nesticăciune vreme îndelungată, rămânând tot așa de proaspătă, de curată și de bună la gust, ca și atunci când a fost scoasă din izvor, fapt pe care îl remarcă, din vechime, Sfinții Părinți și scriitorii bisericești. În casele credincioșilor, Agheasma se păstrează la loc de cinste, în sticle curate. Se poate bea pe nemâncate în fiecare zi, până pe 14 ianuarie, când este Odovania praznicului Bobotezei. Ea se mai poate bea în zile de post mai aspru sau la unele sărbători, cu binecuvântarea preotului duhovnic, după Spovedanie. Anafura se ia după Agheasma Mare.

Tradiții și obiceiuri!

Boboteaza aduce cu ea o serie de tradiții și obiceiuri. Se spune că, în noaptea de Bobotează (5 spre 6 ianuarie), tinerele fete își visează ursitul. Ele își leagă pe inelar un fir roșu de mătase și o rămurică de busuioc, pe care o pun sub pernă. Fetele care cad pe gheață în ziua de Bobotează pot fi sigure că se vor mărita în acel an, spune tradiția populară. De asemenea, potrivit tradiției, în ajunul Bobotezei, în casele românilor se pregătește o masă asemănătoare cu cea din Ajunul Crăciunului. Astfel, sub fața de masă se pune fân sau otavă, iar pe fiecare colț al acesteia se pune câte un bulgăre de sare. Apoi, pe masă se așază 12 feluri de mâncare: colivă, bob fiert, fiertură de prune sau perje afumate, sarmale umplute cu crupe, borș de „burechiușe” sau „urechiușele babei” (fasole albă cu colțunași umpluți cu ciuperci), borș de pește, pește prăjit, plăcinte de post umplute cu tocătură de varză acră, plăcinte cu mac.

Nimeni nu se atinge de bucate până nu sosește preotul cu Iordanul sau Chiralesa, pentru a sfinți



masa. La Bobotează nu se spală rufe, apa sfințită luată acum are puteri miraculoase, ea nu se strică niciodată.